

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Безродиовой Ксении Валерьевны «Честь и достоинство как теоретико-правовые понятия (историко-правовое исследование)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Тема диссертации, несомненно, актуальна и, я бы сказал, оригинальна. В такой постановке вопроса Безроднова К.В. выступает как первопроходец. Диссертация по содержанию историко-правовая, автор прослеживает процесс зарождения и развития чести и достоинства как теоретико-правовых понятий с древнейших времен и затем вполне логично и оправданно рассматривает эти понятия в современной юридической науке и практике. Как представляется, именно в этом состоит основное достоинство работы, ее научная новизна. Автор исходит из того, что история – развивающаяся действительность, прошлое и настоящее неразрывно связаны, заложенный в прошлом социальный опыт должен быть поставлен на службу современности. Такой подход к проведенному исследованию следует признать правильным и вполне оправданным.

Структура диссертации отличается логической стройностью и смысловой последовательностью исследуемого материала.

Содержание автореферата позволяет заключить, что К.В. Безроднова провела исследование на основе анализа и обобщения широкого круга разнообразных источников. Это придало диссертации полноту и завершенность.

С удовлетворением могу констатировать, что основные теоретические положения диссертации не вызывают сомнений. Автор правильно подчеркивает, что понятия чести и достоинства в теоретико-правовом смысле следует рассматривать в тесной связи с уровнем развития экономической, политической и духовной сфер общества, а также с учетом иерархии

ценностей на конкретном этапе исторического развития. Плодотворным представляется правовой анализ понятий чести и достоинства, их связь с правосознанием, со свободой («достоинство, тесно связанное с внутренней свободой личности, представляет собой «максимум свободы»»).

Большой интерес представляет историко-правовой анализ понятий чести и достоинства, их характеристика применительно к различным историческим эпохам – Античности, Средневековья, Нового и Новейшего времени. Полагаю, что диссертант в целом правильно раскрывает типологические признаки этих понятий, характерные для каждой из рассматриваемых эпох.

Одобрение вызывает тот факт, что в отдельный параграф выделено рассмотрение понятий чести и достоинства в правовой мысли России с древнейших времен.

Весьма обстоятельно характеризуются понятия чести и достоинства в современной юридической науке и практике. Причем, проанализировав основные подходы к этим понятиям в современной юридической науке, автор дает собственное определение чести и достоинства. Затем Безроднова К.В. проводит исследование места указанных понятий в структуре прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации, подчеркивая, что юридическая защита личных (гражданских) прав и свобод выражает гуманистические принципы демократического правового государства и гражданского общества.

Вполне правомерно в диссертации рассматривается вопрос о международно-правовой защите чести и достоинства личности, характеризующий механизмы этой защиты.

Отмечая несомненные достоинства диссертации, тем не менее, хотелось бы высказать замечания. Из автографата не видно, дается ли в диссертации критический разбор точек зрения других авторов по данной проблеме и вообще, есть ли разбор литературы по теме. Из автографата

диссертации также не видно, как регулировались честь и достоинство личности в советском праве.

Однако высказанные замечания не колеблют общей положительной оценки диссертации.

Диссертационная работа Безродновой Ксении Валерьевны «Честь и достоинство как теоретико-правовые понятия (историко-правовое исследование)» по актуальности темы, научной новизне, теоретическому и методологическому уровню отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Ее автор заслуживает присуждения этой степени.

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации», 125171, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, д.8.

Тел.: (499) 150-10-34, (499) 745-95-43

Факс: (499) 150-17-63

Профессор кафедры
государственно-правовых дисциплин
Академии управления МВД России,
Заслуженный деятель науки Российской
Федерации, академик РАЕН,
доктор юридических наук, профессор

Роланд Сергеевич Мулукава

